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Nép és polgári iskolák.
(Ajánlva Zalai, Szentjóbi és Tassi uraknak.) j

Azt hiszem, megengednek önök! 
uraim azért, hogy czikkemet nem aj 
szokásos reájok és czikkeikre vonat­
kozó, de szerintem merőben Ízléstelen 
dicsérgetésekkel kezdem. Másodszor 
ha én is kifejezem ugyan — persze 
számítással — a debreczeni nép iránti 
szeretőiemet, de ugyanakkor azon egé­
szen meztelen gondolatomat is, hogy 
annál a mint szeretem, még jobban 
szedetném, ha azon sok hibáit, me­
lyekbe már nyakig süppedt és amely 
— sokónk nem számításból eredő fáj­
dalmára — elnyeléssel fenyegeti, leg 
alább kezdené meg már levetkezni. 
Harmadszor, ha arra kérem önöket, i 
hogy ne rohanjanak oly borzasztó se­
bességgel az élet láztábjáján keresztül, 
mert igy örökké csak képeket rajzol­
nak, de nem tudják azokat le is élni. j

Iskolákról lévén szó, hiszem, még 
azt is megengedik önök, ha arra 
kérem, hogy e kérdésnél tegyük le az 
alakoskodást, az eredmény úgy sem 
lehetne több a presbiterségnél s mi­
után a nevelés nemzet alkotó ügyéről 
van szó, ideje, ha melléktekintetek 
és czélok nélkül foglalkozunk e kér­
déssel.

Mit is proponáltak önök legutóbb, 
központi elemi és polgári iskolát s 
hogy ez létesülhessen, a városháza

megostromolását, mert ott benn van­
nak az urak, a kiktől minden jó ered 

j és a kiknek van már elég iskolájok, 
szegény urak ? !

Azt már nem is kérem önöktöl, 
hogy ki ne hagyjanak számításból az 
ostromot vezetők közül, hanem azt 
igenis kérem uraim, hogy a mikor a 
városházát megyünk ostromolni, mu­
tassák meg majd azt a helyet, ahová 
az iskolák szelleme be van zárva és 
azt a helyet ne megostromoljuk, ha­
nem romboljuk széjjel és a bilincseitől 
felszabadított iskolák szellemével men­
jünk azután a városházához, én azt 
hiszem uraim, igy majd nem kell ost­
romolnunk sem, ahogy nem kell ol­
vasztanunk fagyot, a mint az első ta- 

! vaszi szél végig lehel a fagyos hó­
mezőkön.

Az önök állítása és feltevése sze­
rint uraim, ha az említett két intéz­

etté ny létesül, úgy oda jutunk, ahova 
czélunk menni, a népoktatás Par­
nasszusára, mert lesz polgári iskolánk 
is, az én nézetem szerint pedig nem 
jutunk sehova, csak az iskoláink száma 
lesz egygyel több.

Legyünk uraim nem szemforga­
tó, spekuláló liberálisok, hanem őszin­
ték, nem mindég mások felett ítélke­
ző«, hanem a magunk háza előtt is 
sepregetők és akkor uraim azt fogják 
önök velem együtt kérdezni, a mit én 
kérdek, hogy minek nekünk több is­

kola, ha ennek a meglevő sok-sok is­
kolának be lehetett csukni a szelle­
mét és e miatt nincsen semmi ered­
ménye.

Hogy mi ez az iskolák szelleme, 
ami nélkül az iskola olyan, mint az 
ember karakter nélkül, azt hiszem nem 
fogják önök kérdezni, de ha nem kér­
dezik is én megmondom uraim, hogy 
én ezt az iskolák szellemét régen ke­
resem már itt és nem találom sehol.

Kint a mezőn, bent a városon, 
a társadalom külömböző rétegeiben, 
az egyesek agyában és cselekményei­
ben ennek az iskolák szellemének úgy 
szólván semmi nyoma. Ezt nemcsak 
én mondom, uraim önök is, a mikor 
látván a hibákat, iskolák felállításával 
akarnak azokon segíteni; pedig minek 
az iskola, ha nem tudunk vele élni.

Ha nincsen igazam uraim, kérem 
önöket vezessenek el engem itt Deb- 
reczenbe oda, ahol nem elméleti dol­
gokkal foglalkoznak, hanem a való élet 
folyik s mutassanak nekem valami meg­
fogható eredményt, a min meglátszik 
valóságban az iskolák szelleme.

Uraim miről beszéljünk itt. Kifej­
lett gazdasági viszonyainkról, haladó 
iparunkról, meggazdagodásunkról, ká- 
bitóan emelkedő kultúránkról, semmi 
kívánni valót nem hagyó közigazgatá­
sunkról, a határokat nem ösmerö pu­
ritanizmusról. Rossz földművelés, alig 
számbavehető állattenyésztéssel, kez-

Ifj. Péczely József.*
A .Debreczcn* eredeti lárczája-

Irta: Balkányi Kálmán.
Egyik legnagyobb élő esztétikusunk 

ajakáról volt alkalmunk ezt a nyilatkozatot 
hallani :

— Alig tudnék szebb feladatot találni 
magyar irodalomtörténetirónak, mint Deb- 
reczen kultur- történetének megírását. Azét 
a városét, amely sajátos történelmi helyze­
ténél fogva nemzeti életünk annyi jelesét 
volt hivatva magában összegyűjteni, amely 
némi elzárkozottsága mellett benne lüktető 
nemzeti és protestáns szellemével bizonyos 
tekintetben a fejlődés önálló útját követte, 
melynek ha a szó magasabb értelmében 
külön jellegzetes irodalmi iranya nem is 
volt, do mindenkor voltak számbaveendő 
jeles irói. S ha voltak hibái, érdemeit és 
érdekességét elvitatni nem lehet.

* Bevezetés a szerző tanulmányából, melyet 
a debreczeni Casino a 15 aranyas Kazinczy-dijjal 
jutalmazott,

Hogy ennek a nagy esztétikusunknak, 
aki, mellesleg tegyük hozzá, Debreczenben 
sohasem volt s igy a város iránt személyes 
elfogultság nem vezethette, nagy szeretettel 
elmondott szavai fognak-e egyhamar telje­
sedni : nem tudjuk. De ennek az ideális 
tervnek szolgálatában áll minden mozgalom, 
amely Debreczen kulturlörténelmének homá­
lyos lapjaira segít világot juttatni.

Ennek a megiratlan kultúrtörténetnek 
kiemelkedő alakja az a férfiú, akivet most 
foglalkozunk.

Ifj. Péczely József egyike a legneveze­
tesebb embereknek, akik a múlt század első 
felében Debreczenben éltek Történetírói 
tehetsége, bámulatos ékesszólása ismertté 
tette a város faluin kívül is. De ezen a je­
lentőségén kívül van egyéb is, ami vonz 
bennünket hozzá: az érdekessége. Ifjabb 
Péczely József érdekes ember.

A mit érdekességen manapság érteni 
szokás, az megvolt benne. ,Érdekes Írja
Alexander Barnát — a mi vonzó, de rejtel­
mes, ami különösségével meglep, megdöb­
bent ugyan, do kiválóságával elbájol, ami

belső ellenmondásaival nyugtalanít és szép­
ségével megszeretteti magát velünk.* S a 
debreczeni puritán tudósban többet találunk 
e belső ellenmondásból, mint gondolnánk. 
Nem vonz-e bennünket az a költői hév, 
lelkes hazaszeretet, a mi történeti műveit 
átlengi, a mely frissen érezhető ma is az 
elfakult lapok olvasása közben , nem vonz-e 
az a hatalmas alak, aki nagy tudománya 
mellett —• ami abban u korban nagy szó 
— nem átall leereszkedni az ifjúsághoz, 
hogy példát adjon neki buzdítsa a költészet 
ápolására s a kinek legnagyobb érdeme, 
hogy az ifjúság gondolkozását hozzásiinitotta 
az uj időknek a régitől elütő szelleméhez?

Viszont tekintete zord, modora rideg, 
ellenmondást meg nem tűrő, tanítványaival 
szemben szigorú, a kötelességteljesitést fel­
tétlenül megköveteli, tiszttársaival szemben 
sem enged u maga álláspontjából, amelyet 
mindig törhetetlenül megvódelmez s nagy­
részt ezért nem is válik előttük népsze­
rűvé.

Magánéletében takarékos a fukarságig 
s az a nehány szó, ami még öregek ajkán 
megmaradt róla — kevesebbet beszél ut-
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DEBRECZEN 1901. május 22'.

detleges ipari dolgok az ízlésnek e 
téreni csupán derengésével, szegénység 
sok betáblázott adóssággal, temérdek 
alapnélküli szappanbuborékszem fel­
fújás a kultúra minden terén, folyto­
nos támadása a hatóságnak a rossz 
közigazgatás miatt, csupán még a zsíros 
pe-eczben meglevő puritánismus, nem 
ezek a mi szemléletünk tárgyai; hol 
van az iskolák szelleme uraim.

De tovább megyek és azt kérdem, 
hogy nem minden téren-é beleütkö­
zünk abba a bizonyos lethargiába, a 
mi elijeszti még azokat is, akiknek 
vágya volna tenni valamit, mindennek 
az előbb vitelére.

Mégis némi élet mutatkozik a stré­
berkedés terén, a metresek kezdik ki­
szorítani a szeretőket, a sápolás a 
tisztességes munkával! pénzszerzést, a 
fals gavallér a lovagias férfit, az arcz- 
festés a kép festést, a falánk kozmo­
polita mus egynemű habarcsot koty­
vaszt a tiszta és piszkosból, hogy meg 
tévessze azokat, akik a valódiságát 
keresik mindennek, aki éjjel tiltott 
kártyajátékot üz az nappal unzsenirt 
perorál az együgyü közönségnek a 
szép és nemesről, a társadalom krémje, 
ha ugyan ilyen van, bezárt ajtók mö­
gött tárgyal bizonyos dolgokat, hogy 
kellemetlensége ne legyen, ha jobb 
ízlése szerint nyilatkozik; hát uraim 
ez az iskolák szelleme. A hol ennyi 
iskola van mint itt, hol ég itt a szö­
vőinek, mely a nemesbülés útjára világot 
vet. minek nekünk több iskola uraim.

Ha nem az iskolák az a tényező, 
mely hivatva van a jövőbe nyúló 
irányt adni a gyermeknek első sorban, 
mert ide lép ki a szülei háztól, melyik 
lenne más az, mikor ez van e czélra, 
szervezve a társadalomtól.

Olvastam a múltkor „idem“ ur- jük nagyra azért, hogy nekünk is ad­
nak azon felkiáltását e lapok hasáb-;jón valamit. Nem ki kard Uraim és 
jain, hogy miként lehetne itt a nép ostromoljuk meg a város házát, az 
műveltségének fejlesztéséről beszélni,1 első lépés, nem ez, páleza és deres 
mikor a tanács nem szavazta meg a | mindannyiónknak, a kik hibásak va- 
törvényszerü faiskola felállítását sem. gyünk, és nem akarjuk belátni azt, 

Hát Uraim ellenzéki ember vol-; hogy a népneveléshez az első lépés az 
tani mindég, és nem is alkudoztam: iskolák szellemének a feltámasztása 
soha, de azt mondom, hogy ha én' vagy ha itt még ilyen nem volt, an- 
elkártyázom vagy megiszom a pénzem,! nak a megteremtése. Lássuk Uraim a 
rosszul gazdálkodom nem terem a munkát.
földem, rest vagyok dolgozni, de még 
gondolkozni is, nem foglalkozom sem­
mivel, csak sóhajtozom és szidok min­
dég másokat, sohasem keresem a ma­
gam hibáját, hanem mindég egy bűn­
bakot vélek találni a kormány, a 
főispán, a tanács személyében, a kiket

Szabó Miklós.

A debreczem lelenc/ház.*)
Debreczen, május 22.

„ , A lelenczügy bármily régi eredetű, a
felelőssé teszek a magam hibajacr , z czélja és hivatása bármily nemes és miként 
Uraim nem egyébb magyarul, mint a | anna|( barátai állítják kiszámíthatatlan ered­
ni aga in és a mások bolonditása. És; ményeket szülő : több tekintetben oly hát­
mi ennek az eredménye, felelet sem- i rányoknak okozója, melyek szintén kiszá­
rai, a semmi pedig a rosznál is rósz- ! mitliatatlan károkat csempésznek be társa- 

, , r ° I dalmi életünkbe.
szaDD.^ j Vegyük úgy a dolgot, a mint van. A

Nem védem én az említett ténye-: j#ienczház segélyezi azon gyermekek ellátá- 
zök egyikét sem, de hát kikkel akarunk sát és nevelését, a kiknek anyjuk legin- 
mi, józan eszű, öntudatos, önérzetes kább nem törvényes utón jutott a esecse- 
polgárságot neveltetni a kormány, j mőhöz s nincs módjában annak fetne-
főispán, tanacs altul, hiszen ezek vég-1 bünpe C3ábitjaBaz 'My*n anyákat. Nem ké- 
rehajtó tényezők, és önök nem tudom j p0Sek megküzdeni azzal adóiad túl, hogy 
mi okból a fejére akarják fordítani az; kisdedüket apa nélkül eltarthassák s a 
alkotmányos fogalmakat is. Hát mi j gyermeket elveszítik.. Ez nemcsak bűn, ha­

ha csak
hogy

Uraim, mit fogunk csinálni,, 
nem azt továbbra is a mit most 
madzagon tánczolunk.

Nem úgy Uraim, a kormányzás 
közegei változók, a nép állandó ennek 
a jövőjét amazok vállaira építeni, ez a 
legrosszabb számítás s 
mányos felfogással 
zik, a népet magát kell képessé tenni I reájuk.

nem veszteség is. Olyan vagyonnak az el­
pusztulása, s a melynek lehető mértékben 
való megakadályozása nemzetgazdasági, szem­
pontból is műiden államnak erkölcsi köte­
lessége.

E czólhől állíttattak fel Budapesten, 
Szegeden, Kassán lelcnezházak és szolgái-

h- * ják a nagy nemzetgazdasági érdekeket.. Ezek
J ... \ a lelenczházak egytől egyig tömve varrnak,

merőben etilen ke-; a m; azl jeioníj5 hogy. nagy szükség van
De aézzük az érem másik ol-

re-
a maga nevelni tudására, de item az j dalát.
által, hogy csupán a hiúságát növel- í A leleímzgyerroekek tjegynagyobb

i szét a cselédek producálják, A mai cseled, 
már fel van, világosodva annyira, hogy ha 

I a Kati, meg a Julesa gyermekét be vették

alapítványokkal,

L;

törő érdemeiről, keveset történelmi munkái­
nak becséről, de annál többet — kapzsi­
ságáról. Mondjuk ki nyíltan, Péczelynek 
Debroczenben ma is uzsorás hire van, az 
volt ezelőtt 50, 60 vagy 70 évvel is. A 
kofák bankárja - ez a gúnynév 
épugy kijárt neki, mint a viaszkato- 
n a amivel ridegségét, feszes tartását 
gúnyolták.

Másrészről gazdag 
nem egyszerű tanár, de főárakhoz illő aján­
dékokkal, közmivelődési intézetek támoga­
tásával találkozunk. Mind megannyi belső 
ellenmondás, amely az elfogulatlan ítélő 
bírálatára, az utókor igazságszolgáltatá­
sára vár.

A Péczely József pályája — ismétel­
jük hát — nemcsak jelentős, hanem érde­
kes is.

A nagy törtónottudós életének elejét 
és végét nem kisebb határkövek jelölik, 
mint a fruncziu forradalom kitörése és a 
magyar szabadságharcz lezajlása. 1789-ben 
születik s 1849-ben hal meg. Élete a leg­
újabb kor legviharosabb idejére esik.

A debreezoni kollégiumban tanul és 
tanít. Erre az időre esik a háromszáz éves 
főiskola újjáépítése. Mintha ez szimboli­
zálná, mint látja nagy tudósunk a kollé­
gium régi falait, majd meg ujhodását. Látja

a régi időket, a hagyományokban megrög- j a lelenczházba, be fogják venni az övét is. 
zött ósdi. szellemet s szeme előtt történik | És ha Katinak meg Julesának szabad volt 
lassanként a megújulás, látja, amint az uj j a tiltott gyümölcsbe bete harapni, miért ne
szellem belopózik s megerősödik nagy küz­
delem, hosszú harezok után, quorum pars 
magna fűit.

Tudományos müveit még a külföld is 
méltányolta, legelső tudományos társasá­
gaink tagjuknak vették fel. Érintkezésben 
állott az ország számottevő tudósaival s 
akadémiai megbízatásai elárulják azt a te­
kintélyt, amelyben részesült.

N Sírkövén alig lehet olvasni a betűket 
A debreczeni kollégium udvarán játszadozó 
gyermek nem ismeri nevét. A főiskola könyv­
tárában érzéketlenül minden olfogódás nél­
kül lépked el képe előtt az ifjú.

De az ö siri nyugalmát ez nem za­
varja. Ám ha a síron túl él a lelke, amint 
hisszük, hogy él : megelégedve, büszkén néz 
le a mennyekből.

Az ut, amit ö tört, járhatóvá lett, ki- 
szélesedett. Az ifjúság szelleme szabad s a 
nemzeti költészeten nagyobb lelkesedéssel 
csügg, mint valaha.

Ez, illik elismerni, ez az ö dicsősége. 
Megérdemli, hogy sírfelirata szavaival : neve, 
amint életében, olyan tiszta fénnyel tündö­
köljék halála után is.

haraphatna bele ő is ^ Hiszen ott van a 
lelenczltáz, az gondoskodik mindenről, az 
újszülött ellátása nem nehezedik az anya 
nyakasa, ö folytathatja életmódját tovább 
tetszése szerint, ha egy év múlva második 
hívatlan vendég jelentkezik, még jobban 
igényt tarthat a lelenczbáz atyáskodá- 
sára.

Hiszen a ki ismerős a mai cseléd vi­
szonyokkal, bizonyára tudja, hogy milyen 
arányban kerül köztük bukott leány, Aa 
egyenesen ijesztő. Mikor elszegődik, egyet­
len kikötést koczkáztat meg a nagysságá- 
val szemben : szeretőt tarthatok ó „ Persze, 
hogy tarthat 1 Ez a legtöbb háznál a válasz 
mert hiszen cseléd nélkül nem maradhatunk, 
a választók pedig nem olyan nagy, hogy 
ily „csekélység“ miatt eleresszünk egy sze­
rény jelentkezőt.

Tisztelt barátai és előharezosai a le- 
lenczház ügyének 1 Méltóztassék hitelt adni 
a szavamnak , lelenczbáz intézményről még 
egyáltalán nincs bebizonyítva, hogy az a 
hasznos eredmény, a melyet producál, na-

*) L o v á s z Jánostól, a jeles Írótól kap­
tuk ezt a közérdekű czikket, melyet, noha nem 
minden tekintetben órttink vele egyet, ép a közér­
dekre való tekintetből készségesen közlünk. Szerk.

■
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gyobb lenne annál a tapasztalaiból kimu­
tatható kárnál, a melyet cselédleányok gon­
dolkozásmódjában szül.

Jótékonyságával rosszra csábítja őket, 
az a gondolat, hogy minden ellenszolgálta­
tás nélkül ápolója lesz a gyermeknek, köny- 
nyelmüvé teszi még azt is, a ki érzékileg 
hajlik a rossz felé, de felfogásában irtózik 
a következmények terhétől. A fajtalan élet­
nek tápot ad, és mikor 6 7 év múltán
kiadja kezei közzül az államilag vagy elöl­
járói gondossággal nevelt gyermeket : ugyan 
kérem, az az anya szerető édes anyja lesz' 
annak a gyermeknek ? Ha a statisztika fel­
tünteti azt, hogy hány anya ölte meg apát-1 
lan gyermekét a lelenczház eszméje előtt s j 
hány azután: arra a szomorú igazságra j 
jön, hogy ebben a tekintetben a lelenczház j 
a várt szolgálatot nem teljesiti.

Mert a csecsemő elemésztés, főként 
a szégyenérzet és a csalódás okozta bánat, 
vagy csak a kétségbeesés munkája. Hogy a 
reá bízott gyermek életbemaradása valószí­
nűbb, mintha az anyánál maradna, ez bi­
zonyos. De a mily mértékben megakadá­
lyozza a gyermek halandóságot, ép oly 
mértékben istápolja a gyermek szaporodást 
azzal, hogy könnyelmű gondolkozást szór 
szót a cselédleányok közzé.

Van egy másik igen fontos körülmény 
a mely szintén kapcsolatos a lelenczház 
eszméjével, s a mely egyáltalában nem 
támogatja ennek az eszmének a kiváló fon­
tos szerepét. Tudatjuk, hogy nem minden 
tisztességes anya képes arra, hogy gyerme­
két maga táplálja. Dajkát fogad, mert a 
mesterséges táplálás csak akkor van és 
lesz javalva, ha természetes nincs. Csak­
hogy oly kevés a dajka, hogy aranyért is 
nehezen lehet kapni. Nem azért mert nincs 
bűnbe esett leány, quantum satis és lesz 
mindig több-több, hanem mert gyermekét 
beadta a lelenczházba s ö maga nem áll 
el szoptatós dajkának, mert a dada állapot 
bármily fényes és hatalmas valami, de lekö­
tött, fáradságos és főleg kizárja a házibarát 
artást. Az anyaság fájdalmait nagyon köny- 
nyen elfelejtik, de a szerető csókjait elfe- 
ejteni : képtelenség.

Debreczenből az ily anyák viszik gyer­
mekeiket Kassára, Szegedre, Budapestre s 
miután eredménnyel jártak, itthon elállanak, 
de minde t egyébímek, csak nem szoptatós 
dajkának. Akad aztán olyan is, a ki hajlan­
dó 9 10 hónapig a dujkaság kálváriáját

'átszenvedni. Egyszerre vinnék 10 -15 hely­
re. Lá ja milyen kapós lett, s egyszerre fel­
buzdul benne az üzleti szellem, a melyet 
nagyban növel a semmiféle hatóság által 
nem ellenőrizett közvetítő intézet. Itt ki- 
okositják, hogy ilyen meg ilyen kívánságai 
legyenek, a bér legkevesebb 15 forint, sör, 
bor, puha ágy stb. slb. S meg kell fogad­
nunk mert a gyermekünk élete forog kocz- 
kán.,

Hogy aztán mit kell szenvedni a ház- 
népének ettől a dajkától, azt icirni lehetet­
len, azt át kell élni. A kinek volt része 
benne, az bizonyára nem óhajtja, hogy 
lelcnczházat létesítsenek Debreczenben.

Tavaly történt, hogy egyik családnál 
az első gyermekhez dajka kellett. A mama 
nem volt képes táplálni, mesterséges éte­
lek ártottak a babának, az orvosok pedig 
csak azt hatogjatták, hogy dajkát kell ke­
ríteni a föld alól is.

Csakhogy mélyen tisztelt doktor urak, 
a dajkákat nem a föld nyeli el, hanem a 
lelenczház, ez az elméletben oly kitűnő hi­
vatása, de a valóságban oly káros kis intéz­
mény. És hát az említett baba meghalt, 
éhen halt, mert nem kaptak semmi pénzért 
dajkát. Ez bizonyára nem első s nem is 
utols* eset. S ha eléggé körültekintő a nagy 
eszmék megteremtéséhez berendezett elme,

hagyja figyelmen kivül azt, hogy mikor u 
törvénytelen gyermeken segít, a bűnbe esett 
anyát keblére öleli, a törvényes gyermekre 
fitytyvt hány, a becsületes anya igaz fájdal­
mát nem ismeri s nincs módjában eny­
híteni.

Ha segít a bűnbe esett anyán, írjon 
elébe kötelességeket is. Mindaddig, inig ké­
pes vagy táplálni, tartozol dajkának be álla- 
ni. Ha mi segítünk rajtad bűnösön, tartozol 
becsületes embertársadnak annyival, hogy 
fizetésért, tehát nem ingyen, ugyanazt az 
eszmét szolgálod, a melynek jótéteményét 
teljesen érdemtelenül és ingyen kapod a 
lelenczháztól.

Csakhogy ilyen törvény ez idő szerint 
nincs. És most szegény Debreczen város, a 

; melynek cselédügye úgy is a képtelenségek 
netovábbja : kapsz egy lelenczhazat. — Ha 

; tavaly huszonöt falut járt be valaki, hogy 
kis babájának dajkát találjon - képtelen 
áldozatok árán — mi lesz ezu'án ? Azok 
az urak, akik oly h ikes hívei a lelenczház 
ügyének, bizonyára nem segítenek a szük­
ségen. Nekik az a czéljok, hogy a törvény­
telen gyermek szaporodjék, a törvényes 
gyermekre pedig gondoljon az apja meg az 
anyja.

Miért lép a nemes város egyszerre 
Góliáthoz méltó lépéssel ? Hát olyan fontos­
nak tartja a lelenczhazat, hogy az minden 
egyébbnél elébb való ? Nem fontosabb és 
általánosabb érdekű a vízvezeték, vagy 
cgyébb egészségügyi hiány pótlása ?

Vagy talán méltó ztatnának a felett 
gondolkozni, hogy mi módon akadályoznák 
meg a szörnyű módon felszaporodó házas­
ságon kívüli gyermek-produkálást, de nem 
kezet nyújtani ahhoz, hogy a tudatlan cse­
léd nép könnyebben vétkezzék s elfolytani 
a törvényes házastársaknak még a remény­
ségét is attól, hogy gyermekeikhez dajkát 
kapjanak.

Vagy ha már segítenek az egyiken 
segítsenek az Istenért a másikon is. Ahhoz 
sokkal kevesebb erő és mód kell, hogy a 
törvényes gyermek életben maradása bizto­
síttassák, mint ahhoz, hogy a törvénytelen 
gyermek 7 8 éven át ne legyen terhére
az anyjának, a ki csak azért anya, mert 
kónyelmü és tudja, hogy a lelenczház gon­
dosabb anyja lesz gyermekének, mint ő 
lenne.

Azt véljük, hogy Debreczenben ez idő 
szerint luxus-intézmény a lelenczház, mert 
meg vagyunk győződve a felöl, hogy a le 
lencz ház megteremtéséhez felhasználandó 
erővel százszorta sürgősebb és hasznosabb 
dolgokat lehetne nyélbe ütni.

Lovász János.

günk korszakát, a hős K-dik Rákóczy Fcrencz 
jellemét sárba tiporni akaró darabról, mon­
dom leplet, és pedig azon leplet, amellyel 
ivója, a különben is megmételyezett erkölcs­
telen nemzedéket még jobban megmételyez­
ni s még jobban erkölcstelenebbé kívánja 
tenni.

Hát akadhat önérzetes magyar iró, aki 
e bitang kalandor, piszkos jellemű árulót a 
történeti tények meghamisításával, nemzeti 
hőssé avatásával az égig emelje s 11-dik Rá­
kóczy Ferenczen — kinek jelleme örökfényű 
s a ki feláldozta királyilag dús vagyonát 
s mérhetetlen kincseit, mintsem meghajoljon 
az osztrák hatalom elölt, mely a nemzetnek 
elnyomója, jogfosztója, sárbatiprója volt. ..

Legyen ez az iró Herczeg vagy bárki, 
ha hogy a történeti tényeket teljesen meg- 
lamisitja, elferdíti s azon kort nem ismerő 
jözönséget hamisításokkal félrevezeti, egy 
apitykéro sem becsülhető. Az következik 

most már, hogy Herczeg majd Görgőit avassa 
nemzeti hőssé Kossuth mellett, kitelik tőle 

. Még több is.
Nem az én, a nemzet köszönetét ér­

demli ön, hogy ez ellen a történeti hami­
sítvány ellen síkra szállott.

Egyben engedje meg, hogy e közle­
ményeit a „Szalontai lapokban“ közölhessük 
stb. . . Egyebekben hazafiu kézszoritással 
marad igaz tisztelője

Csorvássy István
ügyvéd.

Délutáni levél helyett.
(Csorvássy István ügyvéd levele.)
Csorvássy István nagyszalontai ügyvéd 

földbirtokostól, a nagy-szalontai Kossuth- 
párt érdemes vezérétől vettük — Ócska y 
brigadéros urra vonatkozólag — a következő 
hazafias levelet :

Tisztelt szerkesztő ur ! Uram barátom
Véletlenül került ma kezembe az ön 

által szerkesztett „Debreczen“ 95 ik, május 
hó 15-én megjelent száma.

őrömmel olvasom abból az ön által 
írott : „Szemelvények az Ocskay brigadó- 
rosból* czimü III. czimü tárczát. Telkemből 
van Írva s lelkemhez szól annak minden 
betűje, mert szentek és igazak, mint Isten 
öröklőié.

Nohát csakhogy már akadt egy ember, 
a ki lerántotta a leplet e mennyei dicsösé-

NÄPI HÍREK.
Nesze semmi . . .

A delegácziók ülésein újabb idő­
ben rendszerint megkérik a közös had­
ügyminisztert, hogy a hadsereg fel­
szereléseiből juttasson a magyar ipar­
nak is „megfelelő“ részt. És a közös 
hadügyminiszter van olyan kegyes és 
minden évben ad választ az e fajta 
kérdésekre. Az idén elhangzó válasz 
igy hangzik :

„A cs. és kir. hadsereg ruházati 
és felszerelési tárgyainak szállításá­
nál a magyar ipar számára fen- 
tartott rész (?) a jövőre is 
annak fog juttatni. Hogyha pedig a 
magyar kisipar a neki szánt részt 
valamikor igénybe nem venné, ak­
kor ezen rész, a különböző gyárak 
lehető tekintetbe vételével, szintén 
(?) magyar iparnak (?) fog átenged­
tetni.“

Hát ezt magyar nyelven igy hív­
ják : „Nesze semmi, fogd 
meg jól.“ Ám azokat a töméntelen 
milliókat a delegátus urak szó nélkül 
megszavazzák a Kriegsminiszter urnák !

Egyetemi hangverseny.
Vettük a következő tájékoztató soro­

kat : Rákosi Szidi és Fedák Zsuzsa a kö­
vetkező programm számokkal működnek 
közre (az egyetemi hangversenyen) :
San Toy belepöje j jTedák Zsazsa.
Lay Low Lola )
„Szik Miklós* ballada : Rákosi Szidi.
Jaj de jó 1 p.
Gingalló I i’edák Zsazsa.
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Szerelem iskolája (Temérdektől ) . Rákosi 
Idyll (Kozma Andortól.) j
Milyen a házasság (Csepreghytöl.) i 
Csipke szoknya, dal (Huszka Jenőtől.)
Zsuzsi. Fedák Zsazsa.
Telephon monológ (Beöthy Lászlótól.) Rákosi. 
The Chinee Dolly. Fedák Zsazsa.
Fregolina induló. Fedák Zsazsa.

A közbe eső többi számot helyi erők 
töltik be.

vári csatában is vitézül küzdött, majd az 50-es 
években Nagyváradon hunyt el 6 máiglan a >áradi 
temetőben porlad Magyarország legelső tánezosinak 
a portesto.

A vidéki hírlapírók fogadása.
A Vidéki Hírlapírók Országos Szövet­

sége ez idei nagy gyűlését városunkban 
tartja, amely alkalomra mintegy hatvan 
vidéki újságíró érkezik Debreczenbe. Hogy 
a vasúttól való bevonulás f. hó 26-ikán azaz

Azok, akik a korzóban részt vénái 
óhajtanak, szíveskedjenek ebbeli szándéku­
kat, a résztvevő fogatok, illetve kocsik 
számát a Nőegylet elnökségénél, vagy Koncz 
Ákos titkárnál, illetve Nedeczky Ferencz 
huszárkapitány urnái, a korzó rendezőjénél 
(Rákóczy-utcza 12. sz.) f. évi junius hó 
1-ig tudatni.

Debreczen, 1901. Május hó.
Tisztelettel

a rendezőség.

Az aradmegyei gazdák a Hortobágyon.
A vendég aradmegyei gazdák az utolsó 

napot a délibábos sik rónán, a hires Hor­
tobágyon töltötték, hol a város vendégei 
voltak. A Hortobágyi kirándulás is feledhe­
tetlen marad a vendóggazdák elölt s soká 
emlékezetükben lesz az a szép ló és marha 
állomány, melyet alkalmuk volt megszem­
lélni. Pompás idő kedvezett a kirándulásra. 
Tegnap kódúén reggel az ötórai vonattal 
indultak el a vendéggazdák, kisérve a deb- 
reczeni gazdák nagyrészótöl. Hét órakor 
érkezett meg a vonat a Hortobágyi állomásra 
ahol az érkezőket már Király Gyula tanács­
nok, Farkas Berti mátai biztos, Dragota 
Miklós és Polgári Bálint várta- — Mikor a 
vendégek kiszállottak Király Gyula tanácsnok 
szívélyes, meleg szavakban üdvözölte a vá­
ros nevében a vendégeket. Igaz, benső sze­
retettel fogadjuk araadi kartársaikat és csak 
azon igyekezneknek, hogy azt a pár órát 
is a Hortobágyon ke'lemesen töltsék el. A 
vendégek ezután kocsira ültek s Farkas Berti 
bátyánk rezidencziájára, a Mátára hajtottak, 
hol kitönö bográcsos gulyás várta már a 
vendégeket. A reggeli elköltése után a 
vendégek ismét kocsira ültek, hogy beka­
landozzák a nagy pusztaságot. Harminczhat 
kocsi indult útnak, melynek élén az a kocsi 
melyben Király Gyula, Farkas Berti és Mar- 
kovits Gyula ménesmester ültek, Egymás­
után tekintették a város t- rzsménesét, a 
gulyákat. A vendégek gyönyörrel, elragad- 
tatassal nézték a szebbnél szebb lova­
kat, a gulyákat. Leginkább lekötötte ér­
deklődésüket a ménes, amelynek kivá­
lósága osztatlan elösmerésre talált.
Meg a tehén s a marhaállományt szemlélte 
inog a társaság s kocsikon visszatért a 
hortobágyi nagy álláshoz, — hol a 
társas ebéd volt. Egy óra mull már, mikor 
a vendégek az öt órai kocsi ut fáradalmai­
tól „elcsigázva és kiéhezve“ megérkezett az 
ebéd helyéhez. Kiss Béla zenekara a Rákóczy 
indulóval fogadta a vendégeket; kik nyom 
ban asztalhnz ültek. A jóízű magyar ebéd 
s a pompás bor a legjobb hangulatot te­
remtette meg. Természetes felköszöntökben 
sem volt hiány. Az elsőt Király Gyula mon­
dotta, a város nevében üdvözölve a vendé­
geket. Vásárhelyi László válaszolt a vendé 
gek nevében, köszönetét mondva a meleg 
vendégszeretetért. Ezután hol a debrecze- 
niek, hol pedig a vendégek mondottak fel- 
köszöntőket. Négy órakor a vonathoz indult 
a társaság s visszatért Debreczenbe. A ven­
dégek ma reggel a gyorsvonattal utaztak el 
Debreczenböl.

Foltényi bácsi helyreigazítása.
Az öreg Dajna-Balog Bandi elbeszélése után 

Írott túrczánkat a kedves Foltényi bácsi, a magyar 
színpadnak közel hatvan évig elsőrangú művésze, 
egyik részében helyreigazítja. Ez a rész az, mely 
Fitos Sándor tánezmesterre vonatkozik és állítja 
hogy e kiváló magyar tánezmestort a párisi temető­
ben temették volna el. Ő ugyan a nagy forradalom 
idején részt volt a párisi torlasz harezokhan, de 
Páriából hazajött és részt vett a az.abadságbarcz- 
ban, mint vitéz, honvéd. A perlászi sánezokon ö volt 
az. első. Kiss Ernő tábornok is megdicsérte. A tomes-

vasárnap este fél 7 órakor annál impozán 
sabb Jegyen, van szerencsém fölkérni mind­
azon fogattulajdonos urakat, a kiknek foga­
taikra ez időben szükségük nincs, kegyes­
kedjenek azokat a vamti állomáshoz kikül­
deni az újságíró urak behozatalára. Azok a 
kik e czélra fogataikat átengedik, szívesked­
jenek alólirottal tudatni. Debreczen, 1901. 
május hó 21. Alázatos szolgája Koncz 
Ákos a V. H. 0. Sz. debreczeni bizottsá­
gának elnöke.

Virágkocsi korzó Debreczenbe*.
A jótékony nőegylet által junius hó 

9 én rendezendő cseresznye ünnepély egyik 
kiemelkedő s városunkban még soha sem 
látott része lesz a virágkocsi korzó s az 
ezzel kapcsolatos virágcsata. A virágkocsi- 
korzó rendezősége, melynek élén Nedetzky 
Ferencz huszárkapitány áll, szétküldte a 
felhívásokat a kocsi, fogat tulajdonosokhoz. 
A kocsi korzónak főczélja az lenne, hogy 
itt Debreczenben, a magyar gazdaközönség 
e lőmetropolisában s a lótenyésztés e hires 
helyén ez alkalommal kidomborodnék a 
debreczeni magyar jelleg, evégből ezúton 
is felkéri a rendezőség a gazdaközönséget, 
hogy echós szekereikkel minél számosabban 
vegyenek részt a virágkocsikorzóban. A ren­
dezőség által kibocsátott felhívás igy hang­
zik :

Felhívás
Debreczen szab kir. város, Hajdú- s a szom­
széd vármegyék fogat-, kocsi tulajdonosaihoz.

A Debreczeni Jótékony Nőegylet e hó 
9-én nagyerdőn cseresznyeünnepélyt rendez. 
Hogy ez mennél szórakoztatóbb legyen és 
mennél több gyönyörűséget szerezzen a 
közönségnek, elhatározta a rendező bizottság, 
hogy a cseresznye-ünnepély virágkocsi kor­
zóval és virágcsatával hozza összeköttetésbe, 
így egyrészt mig az ünnepélyt élvezetesebbé 
fogja tenni, másrészről alkalmat kivan nyúj­
tani a debreczeni fogat- s kocsitulajdono­
soknak arra, hog> a maguk közreműködésé­
vel hozzájáruljanak a Nőegylet munkálkodásá 
sikeresbbé tételéhez és közvetve gyámolit- 
sák azt a jótékonyság terén kifejtett műkö­
désében.

Ennek alapján bizalommal felkérjük 
tehát Debreczen város s vidéke összes fogat- 
s kocsitulajdonosait, valamint a nemes ezé- 
lok iránt mindig lelkesülő gazdakózönségét, 
hogy a tervbe vett virágkocsi-korzó létesültél 
mozdítsák elő, illetve abban ép oly jóaka­
rattal és kedvvel szíveskedjenek részt venni, 
mint a mily bizalommal és várakozással 
fordulunk mi a jótókonyságnevében hozzájok.

Szeretnök, ha a virágkocsi-korzó fé­
nyessége és érdekessége mellett jeljegzetes 
is lenne, vagyis debreczeni, helyi magyar 
motívumok is juthatnának érvényre, már a 
rendezésben és felállításban is, ép ezért 
ismételten szükségesnek tartjuk és kérjük, 
hogy a debreczeni magyar gazdaközönség 
minél nagyobb számban vegyen részt.

A felsőbb leányiskola vizsgái.
Vettük az alábbi hivatalos értesítést : 

A nagyliszteletü s tekintetes igazgatótanács 
folyó évi május hó 1-én 532. szám alatt 
kelt végzésével megállapított vizsgálati sor­
rend értelmében, a debreczeni ev. ref. egy­
ház felsőbb leányiskolájában, az ezzel kap­
csolatos, fejlődésben álló tanitőnőképző in­
tézetben s a mindkettővel összefüggő elemi 
iskoláiban az 1900—1901. iskolzi évet záró 
osztály-, képesítő- és magánvizsgálatok a 
kövdtkező rendben tartatnak : az elemi isko­
lában : junius 13-án az I-sö és 11-dik, junius 
14-én a 111-dik és IV-dik, junius 15-én a gya­
korlóiskola 1.1. ill-dik és IV-ik osztálynöven­
dékei vizsgáltatnak meg. A felsőbb leáinyisko- 
lábun: junius 17-én az í-sö, junius 18 án a 
II-dik, junius hó 19 én a III dik, junius hó 
20 án a IV-dik, junius hó 21-én az V-dik, 
junius hó 22-én a VI-dik osztály növendé­
keinek vizsgálatai tartatnak. A tanitőnőképző 
intézetben : május hó 24 én a tanítóuőkóp- 
ző ietézet IVrdik évfolyamának hallgatói 
tesznek osztály vizsgét, majd junius hó 
3—4—5 napjain Írásbeli junius hó 7 8 
napjain gyakorlati junius hó 25-én szóbeli 
képisitö vizsgálatot, junius hó 22-én a 
III dik évfolyam hallgatóinak vizsgálata. — 
Magánvizsgalatok : május hó 30 án a tanítónő 
képző intézet IV-dik evf. magántanulókul 
bejegyzettek írásbeli-, május hó 31 én szó­
beli osztályvizsgálatai-, junius hó 26-án a 
felsőbb leányiskola I—VI. osztályaiba s a 
tanitőnőképző intézetbe magántanulókul be­
jegyzettek, különbözeti- vagy magánvizsgá­
lat tehetősére engedélyt nyertek Írásbeli-, 
junius hó 27 én, esetleg 28-án ugyanezek 
szóbeli vizsgálatai tartatnak ; junius hó 16-án 
a felsőbb leányiskola évzáró ünnepélye. Ezen 
naponként délelőtt 9, délután 3 órakor kez­
dődő vizsgálatokra e t. ez, szüléket s érdek­
lődőket tisztelettel meghívja Debreczenben, 
május hó 16. az igazgatóság.

Vádak a szegedi rendőrség ellen.
Szeged város közigazgatási bizottsága 

május 18-dikán tartott ülésében dr. Iván- 
kovics Sándor tiszti főügyész előadta, hogy 
„több szegedi polgár“ aláírással följelentés 
ment a belügyminiszterhez a szegedi rend­
őrség három tagja ellen, amely följelentésre 
a belügyminiszter választ kért. A följelentés 
mindenekelőtt Rainer József főkapitány sze­
mélyével foglalkozik de ellene kézzelfogható 
semmi vádat sem emel s csupán kvalitását 
kritizálja meg, hogy nem való állására. 
Koczor János helyettes főkapitánynyal szem­
ben azonban több vádat emel. Azt mondja, 
hogy a polgárokra szigorú pénzbírságokat 
ró ki, be is szedi azokat, de az összegek 
elkallódnak. A második vád, hogy a h. fő­
kapitány a hozzá bejelentett följelentéseket 
nem juttatja el az illetékes helyére. — 
Szűcs József kapitánynyal szemben azt a 
vádat emeli, hogy ö egy nyilvános háznak 
a tulajdonosa. A tiszti főügyész előadja, 
hogy Rainer főkapitányról szóló része a föl­
jelentésnek vizsgálat tárgyává nem tehető. 
Heves vita után elhatározta a bizottság, 
hogy ez ügyben megindítja a vizsgálatot s 
ennek keresztülvitelére dr. Ivánkovits Sán­
dor, YVinekler I. és Rózsa Izsó küldettek ki.
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Péczely József.
B a I ká n yi Kálmán Péczely József­

ről irt tanulmányát, mint olvasóink emlé­
keznek rá, a Gasinó idei Kazinczy-dijával 
jutalmazta. Ebből közöljük mutatóba mai 
tárczánkat, melyet később még nehány fog 
követni igy Péczely nevezetes zászlóavató be­
széde, melyet 1848-ban tartott a harcba induló 
kollégiumi ifjúsághoz. Éhez besenyői Széli 
Farkasnak, a debreczeni kir. tábla tudós 
tanácselnökének szívességéből jutott a szer­
ző Itt említjük még meg, hogy az a jeles 
esztétikus, kire Balkányi munkája elején 
hivatkozik RiedIFrigyes az akadémia tagja.

A főiskola vizsgálati rendje.
Vettük a kővetkező hivatalos értesítést: 

Vizsgálati rend a debreczeni ev. ref. főiskola 
összes tanszakain az 1900—1901. tanév má­
sodik felében. Évzáró istenitisztelet 1901. 
június 12 én reggeli 8 órakor a városi ev. 
ref. nagytemplomban. Vizsgálatok: A) Az 
akadémiai tanszakban : A colloqiumok úgy 
a theologiai, mint a jogakadémián az illető 
tanárok rendes óráin és tantermeiben junius 
15-én kezdődnek s junius 27-én déli 12 
óráig tartanak. — A jogi alapvizsgálatokra 
junius 15-én déli 12 óráig keil jelentkezni, 
a vizsgálati napok kitűzéséről a jogakadémiai 
tanárkar, a jogakad. dékáni hivatal utján ki­
írásban intézkedik. Az allamvizsg. kitűzése 
júniusban is a jeientsezésok szerint fog történi. 
B) A fögymnasiumban : május 13 -14. a Vili 
magánvizsgálata. Május 15. a Vili. osztály 
vizsgálata. Május 17. 18 20. 21. 22. Írás­
beli érettségi vizsgálat. Junius 9. rendkívüli 
tárgyak vizsgálata. Junius 14. VII. oszt. 
vizszgálata az oratóriumban, 1. oszt. vizs­
gálata a physikai tanteremben, d. e. az 
Á. szakaszé d. u. B. szakaszé. Junius 15. 
a VI. oszt. és II. oszt. Á. és B. szakaszá­
nak vizsgálata ugyanott és ugyanazon rend­
ben, mint a VII. és I. oszt. Junius 17. az 
V. oszt. és III. Á. és B. szakaszának vizs­
gálata, mint az előbbiek. Junius 18. a IV. 
oszt. vizsgálata, d. e. A. szakaszé az ora­
tóriumban ; B. sz-kaszó. a physikai tante­
remben. Junius 19 22 magánvizsgálatok ;
19—20-kán az I -IV. osztályé, 21 -22-én az 
V - VII. osztályé. A magánvizsgálatok Írás­
beliek és szóbeliek Junius 24 -29 szóbeli 
érettségi vizsgálatok. A vizsgálatok általa 
ban d. e. 9 órakor, d. u. 3 órakor kezdőd­
nek. A közvizsgálatok tartama alatt a főgymn. 
tanulók rajzai a tanteremben megtekinthe­
tők. C) A tanítóképző intézőiben : Junius 
10—22. napjain a félévet bezáró szigorla­
tok tartatnak mind a négy osztályban a ren­
des tanórákon és tantermekben. A nyilvá­
nos vizsgák sorrendje tantárgyak szerint a 
következő : Junius 1^4. d. e. 9—12 óráig a 
főiskola imatermébon vallástan, neveléstan! 
tárgyak, magyar nyelvtan és irodalom, ter­
mészettudományok. Junius 24. d. u. 4—6 
óráig a tanítóképző zenetermében^ ének, 
hegedű, zongora, orgona. Junius 25 d. e. 
9—12 óráig az imaterembon : tanítási mód­
szertan, egészségtan, németnyelvtan, szám­
tan, földrajz és történelem. Jnnlus 25. d. 
u. 4 6 óráig : Rajz, mértan, Írás az itnli­
teremben, tornázás a főiskola udvarán. 
Junius 26. d. u. 3—6 óráig a kir. gazda­
sági tanintézetben : gazdasági tárgyak. Ju­
nius 22. d. u. 3 6 óráig az imateremben
a gyakorló iskola vizsgája. Junius 26. Ma­
gánvizsgálatok. Debreczen, 1901. május 15. 
A főiskolai igazgatóság.

Pinezér szakiskola Debreczenben.
A vendéglős-, kávés- és korcsmáros 

ipartársulat tegnap, kedden délután Hauer

Bertalan elnöklete alatt választmányi ülést 
tartott, melynek egyedüli tárgya a már ez 
év folyamán Debreczenben is felállítandó 
pinczer szakiskola szervezése és felállítása 
módozatainak megbeszélése és a szabály­
zatnak megszerkesztése képezte. A jelen 
volt vendéglősök nagy lelkesedéssel ajánlot­
ták fel áldozatkészségüket, hogy ezen, a 
kor haladása által immár sürgősen követelt 
kulturális intézmény létesitessék. S nemcsak 
az e czélra már is gyűjtött töke kamatait 
ajánlotta fel a-társulat a szakiskola czcl- 
jaira, hanem ezen kívül elhatározta, hogy a 
szaktársakat is felkéri, hogy sokszor tapasz­
talt nemes áldozatkészségükkel lépjenek a 
telt mezejére, hogy a rég nélkülözött és 
jövő pinezér nemzedék művelődésére és 
erkölcsi haladására üdvös iskola végre valu- 
hára létesíthető legyen. Az alapszabályokat 
is elkészítették már, melyeket a legköze­
lebbi napokban u közgyűlés és ennek utján 
a vallás és közoktatási minisztériumhoz 
fogják felterjeszteni. — Hauer Bertalan az 
ipartársulat elnöke a pinezér szakiskola 
ügyében különben a következő levelet kül­
dötte szél : Igen tisztelt Szaktárs ur ! Ipar­
társulatunk mii napon tartott ülésében a 
pinezér tanonoz szakiskola előmunkálataival 
annyira előre haladt, hogy az előre látható­
lag ez év folyamán már meg fog nyittatni. 
A kezdet nehézségeivel meg kell küzdenünk 
s kötelességünkké vált, hogy ezen nemes 
czélra, mely utódainknak erkölcsi és szellemi 
kiképeztetését lesz hivatva eszközölni anyagi 
áldozatot is hozzunk. A kor jelszava és 
alkuvást nem ismerő mozgató ereje a hala­
dás kívánja ezt és azon erkölcsi kötelesség, 
inelylyel magyar hazánk közművelődésének 
fejlesztése irányában is tartozunk. A napok­
ban társulatunk kiküldöttei lefogják Szak­
társ urat is keresni, hogy felkérjek, hogy 
a szakiskola költségeihez bármilyen szerény 
összeggel is hozzájáruljon. Tisztelettel fel­
kérem a szállodás, vendéglős, kávés és 
korcsmáros ipartársulat nevében, hogy ki 
küldötteinket nemes törekvésükben támo­
gatni szíveskedjék. Tisztelettel : Debreczen, 
1901. május 21. Hauer Bertalan, elnök.

Tűzijáték a pünkösdi ünnepeken.
Leidonfrost Ármin ösmert ügyes pirotech­

nikus, kinek leleményessége ezen a téren is 
kifogyhatatlan a két ünnep napon at rend­
kívül nagyszabású tűzijáték előadásra készül, 
mely érdvkes mutatványokra már jó előre 
is felhívjuk a közönség figyelmét.

Félévig annka nélkül.
Szomorú okból vált meg az élettől egy 

fiatal iparos legény Rab Géza, egy alig 
tizenkilenc/ éves szarvasi géplakatos félév­
vel ezelőtt neki indult, hogy munkát keres­
sen valahol, mivel szülőhelyén nem tudott 
megélni, összejárta az egesz világot, de 
helyet nem kapott sehol. Csüggedten, ron­
gyosan tért meg a minap s látva a nyomo­
rúságot, a moly a szülői házban állandó 
tanyát ütött, a fiú pisztolyt fogott és szivén 
lőtte magát. A tragikus véget ért fiatalem­
bert tegnap temették el nagy részvét mel­
lett.

A debreczeni zeneegylet.
A debreczeni zeneegylet, mely nemrég 

alakult meg, a napokban kezdette meg ok­
tatási próbáit Ehrlich József kitűnő 
zenész, karmester vezetésével. Az egylet 
vezetősége ezúton hívja fel azok figyelműt, 
kik a zencegylot működő tagjai sorába 
lépni óhajtanak, akár a fúvós, akár a vonós 
hangszeren akarják magukat kiképeztetni, 
jelentkezhetnek az egylet helyiségében (Szont- 
Anna u. 13.) hol a szükséges felvilágosítá­
sokat este 7-9 órai időközben az egyleti 
karmestertől megszerezhetik.

Hangverseny.
A h.-szoboszlói dalegylet jun. 2-án a 

kassai orsz. dalárverseny költségeinek fede­
zésére a pavilion nagytermében hangver­
senynyel egybekötött tánczvigalmat rendez. 
Kezdete 8 órakor. Belépti dij személyen­
ként 2 kor., családjegy 5 kor.

firág a vérpad helyén.
A történelmünk távlatában a szurony- 

erdők, kard-milliók, suhogó buzogányok, 
lengő zászlók, meghódított várfalak és égő 
bástyák, hun halmok és egy vérpad is áll. 
— Ehhez az egyszerű vérpadhoz fűződnek 
a történelem legrémesebb s a nemzet lei­
kéhez talán legközelebb álló események. 
Ez előtt százhat évvel is maradt egy ilyen 
vérpad a magyar égnek : a vérmezői vérpad 
a hol vértanul halált leltek Martinovics és 
társai : Laczkovics, Hajnóczy, Szentmarjai 
és Sigrai. Ök voltak az elsők, akik a fran- 
czia forradalom eszméit itt hirdetni 
merték s ezért vérűkkel is fizettek. — 
Vérük hullása azonban szentté avatta a 
Vérmezőt, amelynek ezóta kultusza van. 
Igaz, mióta a nemzeti szabadság, az alkot­
mány, a felvilágosodottság annyira, amennyire 
diadalra jutott nálunk is, ez a kultusz a némi­
leg túlzó vértanuk ellen csökkent, de hogy 
nem halt ki, legjobban bizonyltja az a 
tény, hogy a tegnapi évfordulón a Vér­
mezőn reggel sétálók a mezőnek a Vér­
mező ut és Attila-utcza keresztezésénél 
levő helyén, ott, a hol Martinovicsot 
és társait a hagyomány szerint kivé­
gezték, egy kosárra való vérpiros rózsát 
találtak elhelyezve. Ismeretlen kéz helyezte 
oda a vérvirágot a nevezetes évforduló al­
kalmából.

Pőstyén
európahirü kénes iszapfürdőit a t. kö­
zönség különös fi gyeim éhe ajánl­
juk. Specialitása : lokális iszapfürdői egyes 
testrészekre, melyek nagy jelentőséggel bír­
nak és a legsúlyosabb kóresetekben is ered­
ményesek. Ezen iszaptag fürdők hőfoka 
szabályozható s igy a leggyengébb szerve­
zeteknél is ugyanazon gyógyhatással al­
kalmaztatnak. Pőstyén fürdő javallva van : 
c s u z, köszvény, Ischias, csont­
törések stb. eseteinél, mely bántalmaknál 
csodálatos eredmények érettek el. Rendel­
kezik uj és legtökéletesebb fürdöberenedzó 
sekkel, van színház, 2 zenekar, vili. világí­
tás, penzió. Budapesttől közvetlen vonattal 
3Vü óra alatt.Prospectust és bővebb értesi 
tést szívesen ad a fürdőigazgatóság.

TÁVIRATOK.

Spanyol zavargások.
— A „Debreczen eredeti távirata. —

Budapest, május 22.
Madridból Írják: A Liberal Barce­

lona táviratot közöl, a mely szerint a 
csütörtökön ott tartandó skrutinim al­
kalmából zavargásoktól tartanak. Mint 
a távirat hozzá teszi, ezen a napon 
az állítólag meghamisított választások 
elleni tiltakozás jeléül számos üzletet 
zárva tartanak. A köztársaságiak és 
katalonisták lármás tüntetésre fognak 
egyesülni. Azt hiszik, hogy Barcelo­
nában újból kihirdet az ostromállapot.
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Egy püspök a korteskedés ellen.
A „üobreczcn* eredeti távirata.

Budapest, május 22. 

Zmejanovics Gábor verseczi püs 
pök pásztorlevelet intézett egyházine-

nemes ifjúság akaszd ismét nyakadba a há- élet minden nyilvánulásába, hogy azt semmi
mot, ami a kozmopolitaságot illeti t Zsazsa 
úgyis túltesz Barnumékon, hát hogyne ujon- 
ganánk neki ... De mégis vagyok oly ke- 
vély, konok kálvinista, nyíltan kimondom,

Zsázsák nó~pua gaszim.cvum üu“ 1TT i hogy elszomorit, ha mi csak a
gyéje papságához azon felhívással, hogy i . felér)ite
a lelkészek tartózkodjanak az agitáczió-'

állással nem

I tázásai mellett tudjuk felépíteni a mi egye­
temünket Szirén dal ez. Mindamellett

téren sem lehet mellőzni.
A magyar fürdőhelyeken két kereske- 

dőné ajkbigyesztve árulja el egymásnak, 
hogy a szomszédnőjük iparos felesége, — 
két orvosnő vagy ügyvédnő ajkbigyesztve 
nézi a kereskedő nejét, — inig viszont 
őket lenézi az egy vagy két predikatumos 
nemes asszony, aki ugyan annyira még sem 
áll magas színvonalon, hogy egy vérbelio , 111111 a y ll papi (inasam 1JV"1 kocsidat én is is kisérni fogom Zsazsa. oh i bárónő*’vele szóba álljon, 

fér össze. Egyben kijelen 1, ogy egy- jgte|j. Zsuzsa és nemes ifjúság egyébre nem j A férfiak bár jobbak e tekintetben az
' kérlek, mert szent lelkesedésetek tüzét oltani; asszonyoknál, de nem sokkal, 

nem akarom, hogy legalább magyar sallangos i Bizony ez a klikkszerü kasztokba
I legyen az a hám . . .
I (Sikkerheds Taendstikker.)

A Bika kávéház egyik törzsvendége egy

házmegyéje azon lelkészeit, kik e rer 
deletet figyelembe nem vennék, meg 
fogja büntetni.

Letartóztatott járásbird.
osztás a megölő

a
betűje a magyar fürdő­

életnek.
Ez riasztja vissza a fürdőzni vágyókat 

a hazai fürdőhelyektől, ahol a nemesi elő- 
„Dobrcczen“ eredeti távirata. — : A titka Kávenaz egyik torzsvennege egy, nev^ kartonruhás postáskisasszony lenézi az

Budapest, május 22. 8yufa skatulyát hozott be hozzánk. A skatu- j előkelő iparos nejét. Minek is kellemetlen' 
T ,1inQ biomartnni iáráshiró ! 1Yiinak üyen a felirata: „Szeged Taend-; ségeket tűrni. A pénzéért mindenki ur lehet 

. , , ^ ‘ .. 1 stiksfabriks Parafmerede Sikkerheds Tandstik-í s ha itthon nincsen rá alkalom, kimegyünk
akiről több hivatal beli szabalytalansag 
derült ki, pár nap előtt eltűnt. Ma dél- j 
előtt azonban jelentkezett Fischer Imre1 
kir. ügyésznél, aki öt azonnal
tartóztatta. . .. ... , . .. , ......retre méltóbban cselekszik, ha jovore, az

A segesvári honvédemlék. !“»“ h,lnczu‘ ipargyárimá„,t i„ né2.a k.
K. E. gyújtókkal szolgainak a veudége- 

A „Delireczen“ eredeti távirata. 1 ,íknek.
Budapest, május 22. j Debrcczen talán mégis van annyira 

Segesvárról távirják. A héjjasfalvi | magyar föld, hogy — pénzünkért — nem 
honvédemlék bizottsága Héjjasfalván e idegent ez égérező, de valódi magyar gyárt- 
hó 19-én gyűlést tartott, a melyen mánnyal is szolgálhatnak minekünk ? 
megjelent Zeyk Domokosnak, a csata-1

kér . . .* stb . . .
Ne hogy elküldenénk Svédországba 

j jg — zabot hegyezni — az ilyen honi gyufa 
gyárost? ... A jó öreg Bikáék pedig dicsé •

nemes Portörő Kelemen.

Magyar mániák.

mezőn elesett honvédszázadosnak fia,:
Zeyk Gábor orsz. képviselő és Kérész 
tes Károly műegyetemi tanársegéd, a| 
honvédemlékoszlop tervezője. Eddig j 
4041 korona gyűlt össze. Zeyk Gábort 
megbízták, hogy az oszlopot rendelje!, Kezdődik a fürdőzések ideje, nagyfon- 

... , . . .. f, , , . .... tosságu es draga idő, amidőn azt a fele-meg. A leleplezési ünnepélyt lehetőleg lcgct> amil a féli h’ngyamuaka megszer-
már Julius 31-én megtartják. A prolog: zett, kivisszük a külföld legkülönbözőbb vi- 
megírására Szabolcska Mihályt kérik; dékeire, s aztán kimerjtett zsebbel térünk 
fel. Az ünnepélyen Kozma Ferencz; vissza újra megkeresni azt, a mit jövőre 
kolozsmegyei kir. tanfelügyelő és Esz- klvihetünk.
lerházy KálmnA gróf tartanuk ünnepi fürdöST"“ráJoteáz 

beszédeket. forintos állású ember, már legalább kétszáz­
ötven forintot szán erre a czélra, a nagyobb

megyi
külföldre, hol kettő szükséges csak az el­
ismertetéshez, az intelligentia és a pénz. 
Holott itthon cgyiksern szükséges csakis és 
kizárólag: a rangbeliség.

A vagyonos emberek munkás osztá­
lyának legtulnyomóbb része külföldre megy 
üdülni, fürdőzni, ahol nem azt keresik, 
hogy petróleumot árul-e avagy aszaltszilvát, 
hanem arra tekintenek, hogy megvan-e a 
műveltsége, az intelligentiá a, a modora. — 
ha ez meg van, bárcsak a francziásan egy­
szerű „Madame“ vagy „asszonyom“ czim- 
zéssel illetik, ez a czimzés sokkal díszesebb 
mint a magyar társadalom pazarul szórt 
„nassám“-ja vagy „nagyságos asszonyba. 
Nem is lesz, nem is lehet magyar fürdő 
addig, mig rá nem jut az egész társadalom 
arra az igazságra, hogy nemesebb minden 
munkás bármelyik henye nemesnél.

CSARNOK.
A kurta nemesek földjén.

(Begény.)
A „Dcbreczen“ számára irta:

Ifjabb Móricz Pál. (11.)
János parádés kocsis biztos, erős karú

Innét-onnét.
I jövedelműek természetesen még többet. Kiki ember. A szilaj lóval úgy játszik, mint más 
: annyit, a mennyit csuk megtakaríthat. 1 61 J ’

És aztán eloszolnak. Egyik Gleichen- 
' bergbe, Oslendébe Abbáziába, Czirkveni-— Május 22. —

(Zsazsa jön.) jezába, Lussin-Pikkoloba, Meránba, Karls- 
Ó nemes fiatalság hozzád szólok. Hisz' ^adba, u Rigire, Marieubadba, Norderneybe

nemes fiatalság te is tapsoltál a kitűnő Öcs-' “J’ ^yptomba
, ..... „ , , I esetleg az Ural hegység kénforrasai közé,
kay br,gádorosnak, nemes fiatalság te voltál! _ vagy Svájczba, esetleg Londonba
az, ki a Zsazsa kocsijából a lovakat, kifog- Parisba megy megtakarított pénzével.

és

a báránnyal. Olyan tapasztalt, babonával
sem lehet reá hatni, mint más kocsis emberre,
kinek János a sik, gyepföldön is megállítja
a fogatát, a kövezett, poros országúton,
mintha csak a legmélységesebb, legsárosabb
alföldi kátyúban ragadtak volna meg a lovak.

í És addig nem is mozdítják a hintót, mig a
ván, a Zsazsa nagyobb gyönyörűségére bániba I Eltekintve a hires tengeri fürdők pó-1 tudós János kocsis fel ryam menti a reszkető
fogtad magadat. j tolhatatlan hullámvetésétől, — mindazt, a ! paripákat az igézés alól.

Ó nemes fiatalság most ismét nyílik ; mit a felkapott külföldi fürdők a szórako- j Számos ilven mesterkedésekben tudós 
,, , L . zoknak nyújtanak, megta á hatn nálunk a' yen int-sveiitcaeseKüen maosalkulom, ho„ a bajos Zsaasa ham,at (meg |hazai fiiljöibol) ’s. A “"ó‘a‘

jegyzem nemet kulcsos hámról van szó) a kozni, szép tájat élvezni és egészségének 
nyakadba vedd. Mert Zsazsa jönni fog, | élni akar, az itthon is kielégítheti kivánal- 
mert Zsazsa tánczolni fog, mert Zsazsa [ mait. És mégis tapasztaljuk, hogy úgyszól­

ván senki sem marad itthon.doiuboritani fog, mert Zsuzsa a kálvinista 
Rómának épülésére énekelni is fog; egytől- 
egyig szemenszedett jó magyar nemzeti 
dalokat.

Kezdi a nótát a San Toy-yal, folytatja 
a Lay Low Lalát, — jaj de jó Gingallót, — 
a dalt a csipke szoknyáról és Zsuzsiról, — 
u The Chinee Dollyt, továbbá a Fregolina 
indulót is . . .

Isteni Zsuzsa loborulok előtted. És te

Keressük az okokat s megfogjuk ta­
lálni. Ha valaki idegenbe megy, az ősme- 
retlenség álurcza alá rejtőzik, társadalmi 
és egyéb viszonyok nem kötik, pénzéért 
úgy és ott él, a hogyan és a hol akar, nem 
keresi senki az itthoni foglalkozását, nem 
keresi senki a rangját, az ismeretlenség 
nvmbusa fonja körül. Nem igy van azonban 
ez itthon minálunk.

A klikkrendszer s a társadalmi osztá-

ö. Már az apjának az apái kocsis emberek 
voltak. E napon mégis megesett vele az a 
szégyen, ezer lelkét majd kiadta, még sem 
bírta kihajtani a négy paripát a széles rácsos 
kapun. Azok megbokrosodtak, mitől kezdve a 
menyasszony, Kata kisasszony beült a hintóba, 
csak nyihogtak a lovak. A fejüket hányták, 
a sallangot rázták. Holott elébb tízszer is 
megfordultak, karikát hasítottak a széles, 
gyöpös udvarban. Most egyik sem indított. 
János beleizzadt a nagy biztatásba. Kipirult 
az orczája. Azonban hátratekintett. Kati kis­
asszonynak a könyes szemei még a drága

lyok előítéletei annyira bevésődtek a magyar ■ selymes fátyolon keresztül is átragyogtak.



szólította— Ejnye, János! Dalmy 
meg az öreg kocsist.

János azért még egyszer neki fohász­
kodott. Gsordült az éles suhogó. Egy suhin­
tásra megcsípte mind a négy tüzes lovat. 
Azt hitte, porrá törik a nehéz kocsi, oly 
kitörő erővel rugaszkodtak a lovak a hám­
fához. Vadul nyihogva rohantak ki a kapun. 
János parádés kocsist, ha most megkérdezik, 
akkor ezt a szomorú, fiatal kisasszonyt nem 
erőltették volna a templomba. Mert az már 
csak jelent valamit, mi időtől a kisasszony 
felült, a lovak nem akartak az udvarból 
kimozdulni. Azonban senki sem kérdezte 
meg a tapasztalt János kocsist.

Nálunk kálvinistáknál csak a temetés, 
a mi pompás. Az öreg harangok zugnak, 
később az orgona bugása is zendül a temp­
lomban. Élesen recseg a kántor kiénekelt, 
száraz hangja, hanem aztán az a sikitó, 
sirós vékony szoprán, mit a kisebb iskolás 
gyermekek énekelnek egyiigyüen, magasra 
nyújtva, ezt bizseréli a szivet. Az együgyü 
éneklésen előbb szinte mosolyogsz. Ámde 
egyre sirósabban rezdül a gyerek szoprán, 
végül belesajdul a szived. Te, barátom, 
fejedet lehajtod, úgy törülgeted orczádról a 
pergedező, forró könyeket.

Az esküvőnek kevésbé megható a cze- 
remóniája. Nagy tiszteletű Édes Jerémiás ur, 
Mezősön dreö lelkipásztor, imádkozik az ö 
messze falukig emlegetett méz-mázos hang­
ján. Ti pedig, a házas élőt boldog jelöltei, 
ott álltok az Ur selyemkendövei leteritett 
asztala előtt.

— Fiam! Szereted ezt a leányzót ? 
nagytiszteletü Édes Jerémiás ur felteszi a 
kérdést, mely az örök életre szól. Végig kér­
dezi aztán a többit is, mi csak a kálvinista 
esketósi formuláréban van. Ugyanígy kérdezi 
a leányzót is.

— Szerelmetes leányom! Hűséges hit­
vestársa leszel-e a férfiúnak ?

Ámde most a nyájas nyelvű lelkipásztor 
kétszer is feltette a köteles kérdést, mig a 
szomorú leányzó súgva rebcgte el:

— Igen ...
Este azért vígan áldomásozotl a lako­

dalmi nép. A székvárosból való hires czi- 
gány húzta a talp alá való frisset és szünet 
közben azokat a szivet, fejet elnehezitő, régi 
magyar hallgatós nótákat, a mikre még egyik- 
másik czigány, az öreg nemes urak emlé­
keznek alkalomadtán. Micsoda melódiák ezek !

Hanem nagytiszteletü Édes Jerémiás 
urat is meg lehetett hallgatni. Mert a fehér 
abrosz mellett több ékes orácziót is mon­
dott. Vala az ő beszédeiben csintalankodás 
is, a fiatal menyecskék a kipirult arczukat 
mindnyájan a tányér felé hajolva rejtették, 
ámde valának oly szivreható szavai is, hogy 
csupán a nyárfalusi Kapitány Sára, ez az 
igen koros, sok macskás vén kisasszony nem 
törülgotte a szemét, ő is azért, mert süket 
vala az istenadta.

A mezősiek tehát méltán büszkék nagy­
tiszteletü Édes Jeiémiás urra. Mintahogy a 
falu büszkélkedikzenósszavu harangjával, 
vagy ha pedig a gazdaember gólyafészkes 
öreg szénaboglyát mutathat a komáinak. A 
mezősiek büszkélkedése is ilyfajta lehetett,

ha mikor Édes Jerémiás tisztcletes uramra 
fordult a szó. Noha a nagytiszteletü ur ter­
mészete igen hasznos beosztású vala. Miként 
például, halotti tisztességtételekkor, prediká- 
lás közben úgy tudott sírni, a miként szá­
mította, hány aranyokkal, hány ezüst tallé­
rokkal, hány garasokkal fizetik meg a sirató 
szavait.

Ez a tiszta szivii, nagytiszteletü 
emelt legelébb poharat a fiatal pár boldog­
ságára. Nemes famíliájuknak soha, az idők 
végéig magva ne szakadjon.

A mezősi asszonyságok még hetek múl­
tán is erről a lakodalomról beszéltek. Ilyen 
fényes lakodalom nem sok esett Mezősön. 
De megegyeztek abban is, hogy ily szomorú 
menyasszonyt is keveset láttak, mint minő 
Katicza volt. Beszélték: akkor éjszaka el is 
ájult. És hogy az öreg doktor Fekete, az 
aranykeresztes vén orvos, félóráig is szagol- 
tatta vele az étert, mig feleszmélt a kis 
nebántsvirág.

— Folyt. köv. —

Szerkesztői üzenetek.
Vestprémy István Hadhás. Nyilatkozatát meg­

kaptuk és közölni fogjuk.
Sieon Károly Hadhás. A czikk mindenesetre 

jönni fog, mert hisszük, hiszem, hogy egymást meg­
értve, a te.itvérharcznak eleje lesz véve.

SP

I
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Nyílt tér.
(jyomor-bélhurut és el- 

háj ásod ásnál a

Ferencz József keserüvíz
gyógyhatású páratlan. Aján­
latos csakis Ferencz József 
vizet kérni és nem budai, 
vagy egyébb elnevezést 

használni, mert több cse­
kély órtékii viz csalódásig 
hasonló vignettákkal jön 
forgalomba.

Czim.ek.et
közöl ajánlatok megtcvésére, az 
összes országokban létező bármely 
foglalkozáshoz tartozó egyénekről 

a nemzetközi czimiroda
Josef Bosenzweig & Söhne Becs I. 

Bäckerstrasse 3 Interurb. Telei. 8155. 
Prosp.ingyen.

APRÓ HIRDETÉSEK.
tO szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Fekete selyemszövetek
rendkívül nagy választékban felelősséggel 
a tartósságáért, nemkülönben fehér és 
színes selyem szövetek minden fajban.

Csak elsőrendű gyártmány a legol­
csóbb nagybani árokhoz, méter vagy vég­
számra, magánfeleknek postadij és vám­
mentes szétküldés. Ezernyi elismerő levél. 
Minták bérmentve. Schweicba kétszeres 
levélbélyeg szükséges. 1

Union nelyemesövőgyár

fylolf GriedßP \ Gie Ziinicg (ßcgVeicz.)
kir. udv. szállítók.

ttiynvi Knínerz nyerhető rövid időnM/jtp 'híj llN/i a jjjreg n Hajdúság-
pedrő“ használata által Egy doboz 40 fillér. 
Kapható Debreczenberi Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GrÓSZ Nagy 
FerenCZ gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Müköszörüs és késes
üzletemet május 1 -töl SimoniTy-utcza 2. sz. 
házba helyeztem át. Elfogadok szakmámba 
vágó bármely munkát gyors, pontos és jutá­
nyos ár melletti elkészítésre.

HANDLOTITS ISTVÁN.
fr/Í7lrfl7QTl cséplőgép, vetőgépek 

és mindenféle gazda­
sági eszközök kijavítását a legolcsóbb ár 
mellett elvállal Bondor József gépész, l’iacz- 
utcza 26., a fötőzsde udvarán.

Kutjavitások SÄÄ
mérsékelt árak mellett elfogad Ladányi Fe­
rencz kutmester, Piacz-utcza 26., a nagy­
ira fik udvarán.

Leányok gépkezeléshez felvétet­
nek. Czim a kiadóhiva-

alban.
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Uj cserépfedö.
Van szerencsém a n é. közönség, épí­

tész urak, kőműves mesterek és a háztulaj­
donos urakat értesíteni, fogy Debreczenben 
megtelepedtem és mindenféle acserepes
szakmába vágó munkálatot a legnagyobb 
szakértelemmel, mérsékelt dijak mellett tel­
jesítek.

Kifogadok bármilyen cserépfedéseket,
Uj átrakást vagy akármilyen javításokat 

Dj cserepemért és átrakásért egy évi
jótállást vállalok.

Házfedelek jókarban tartását évi mér­
sékelt dij mellett elfogadok.

Pontos cs jó munkáért kezeskedve, ké­
rem a n. é. közönség becses pártfogását. 

Tisztelettel
KOMPANEK JÓZSEF

cserépfedő mester.
V. kér. homokkert-nteza 121. szám.

Levelező-lapon való értesítés után az 
illetőknél azonnal megjelenek.

Ajánlok
valódi legfinomabb, enyhe

Kornyarévai alpesi sajtot
a kornyarévai magas hegyek közt felállított, az 
államtól segélyezett, sajt gyáramból. 5 kilog- 
ramonként bérmentve mind u postai állo­
másra ti köronáért.Nagyobb vételnél arány­
lag olcsóbb. Ezen sajt enyheség, jó iz és 
tartósság tekintetében felülmúlja a hírneves 
puha sajtfajokat és mint asztali sajt legme­

legebben ajánlható.

Schwab Károly
Karánsebes

Vásárokat látogató
' és háB «lóknak!

Kiabáló gvmmifujók, gom
bölyti és hosszúak, ördög- 

kolbász, gigorli és szivariujük minden 
szintien. Eleiántormány. madárhang 
gal. Fülemüle fuvola meglepően madár 
hangot utánoz, szaladó fénnylő egerek. 
Repülő gumi kolbáSX magy liecz.) — 

Hasmenő gigerlik, hashajtó piiuiák- 
kal. Ezenkívül mindenféle legújabb 
játékok és mulattató czikkok a leg­
jobb minőségben kapható
M HACKER » SÖHNE 

Bécs VII. Nenbangasse 20.
nagybani árukereskedesvben, utánvétel 
mellett, csakis megelőzőleg beküldött 

foglaló ellen. Pontos és szolid kiszol­
gálás. Mustraküldet 1 kor.

Thurzó füred
házilag kezelt

r - KLIMATIKUS GYÓGYHELY.

Hidegvizgyógyfiirdö.
Szepesmegye déli részén fekszik 672 méter a tenger 
színe fölött, pompás nagy terjedelmű és fenyveserdő 
közepette. — Kitűnő forrásvíz. Állandó fürdöorvos.

dr. Szemere Béla.
Évad május 15 étöl szeptember végéig.

Vasúti állomás: Gölniczbánya-Tíiuvxóttived. Posta- és
távírda állomás. Bővebb felvuttgositásaal szolgál 

a tulajdonosi
Mcncsdorter Karoly Gőlftitzbányit(Szepesm)

Csonka Dániel
önműködő ablak görfüggöny felszerelő

Debreczen, Kossuth-u. 25.

w

Czélszerüsége, olcsósága, tartóssága és ké­
nyelmességénél fogva felülmúlhat!an. A rudak ön- 
müködése által az eddig előfordult kellemetlensé­
gek, mint egyoldalú felhúzás, a zsinórok üsszegöm- 
bölyödése vagy azok elszakitása teljesen ki van zár­
va. A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, 
mindenkor feszesen és simán gördül fel, a mi a 
szövet tartósságára nézve igen előnyös.

Áz amerikai redönyrud bármely ablaknál al­
kalmazható, a rúd be vagy kiakasztása felette egy­
szerű és egy percnyi idő alatt eszközölhető.

Teljes tisztelettel

Csonka Dániel.

Nyaralóknak.
Á^fiirdő évad közeledtével ajánlom a 

közönségnek becses figyelmébe újonnan épült, 
teljes kényelemmel berendezett §§

nyaraíóníatlída-villa]
Tusnád fürdőn.
A villa a vasúti állomástól 5 percnyire, 

Tusnád legszebb pontján fekszik, gyönyörű 
kilátással az Olt völgyére. Egyes szobák és 
lakosztályok esetleg konyhával hétszámra 
vagy egész évadra bérelhetők.

Értekezhetni a tulajdonossal

Katz Idával
Debreczenben (Kossuth utcza 43.)

Előnyösen ismert
kittien© gyártmányú

stíriai 1 ó dent
divat kelméket; fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre szállít

Kastnar és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

ff

LUPÁT A K
gyógyfürdőn,

melynek több kiállításon kitüntetett gyógyvize Európa legjelesebb 
balneolognsai által a világ legelső égvényes, vasas savanyavizének

jelentetett ki :

n évad május hó 15-étöl szeptember M végéig tart
Ez ásványvizek különösen a következő betegségben bizonyultak be biztos 

hatásunknak: a gyomor és belek idült hurutjainál, gyomorégés s a túlságos 
nyálka és savképzödéssel járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, 
altesti vérbőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
idegbajokban, máj- és lépdagunatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bánlalmaiban, sárgaságban, epekövekben, fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavarokban és különösen vérszegénységi állapotokban, a vesék 
és húgyhólyag hurutos bánlalmaiban, kezdődő hugy- és fövénykö lerakodás, 
s hugyköképződéseknél, a méh idült tömölüléseinél, dagainál, fehérfolyásban, 
a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, köszvény- és csuzbajokban.

Az ásványvíz használataival kapcsolatosan újonnan berendezett meleg­
éi hideg ásványvíz fürdők, hidegvizgyógymód, massage áll az azt igénylők
rendelkezésére

Van orvos gyógytár, távirda, posta, 600 szoba áll a közönség rendel­
kezésére napi ár 1 k. tiO f.-től feljebb, szobák árai május 15 étől jttliuz 1-éig 
és augusztus 15 étől szeptember 15-ig 30 o/o-al olcsóbbak. Van 5 vendéglő, 
melyekben nagyon jutányosán étkezhetni.

Szórakozásul vannak parkok, erdei fenyves sétányok, olvasó, zongora- 
és társalgó termek, Lawn-tennis, tornászat, csolnakázó tó, színház, hangver 
senyek hálok s kirándulások; ugysz ntén egy elsőrendű czigányzenekar.

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat mellett ingyen lakásban és gyógy- 
dijmentességben részesülnek.

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vasút állomáson 
szállanák ki, honnan az 1 óra távolra eső Élőpatakra magán- és társas kocsik 
szállítják a gyógyvendégeket.

Minden megkeresésre utasítást és felvilágosítást készséggel ad
Élőpatak, 1901. év május hó.

A fürdőigaizgatóság.

Nyomatolt Hoffmann és Kronovilz könyvnyompájában Debreczen, a föpostával szemben.


